Inleidend stukje op de site van de nieuwsbrief
Terugblik Webinar Onderzoek Levensloopaanpak
[bookmark: _GoBack]Op 17 februari was bij Op1 van de NPO te zien dat een actuele aanpak rondom personen met een hoog veiligheidsrisico veelbelovend is. Martin Sitalsing over de aanpak van verwarde personen: ''In acute situaties zou de aanwezigheid van de GGZ mooi zijn" - Op1 (op1npo.nl). Het Lectoraat Verslavingskunde en Forensische Zorg verricht onderzoek naar deze zogenaamde “levensloopaanpak” in Groningen, Friesland en Drenthe. Bij de levensloopaanpak werken professionals en organisaties in het zorg-, veiligheids- en sociaal domein samen om cliënten voor lange termijn te ondersteunen. Dit onderzoek wordt uitgevoerd door de Innovatiewerkplaats Forensische Multiproblematiek. Op 31 januari 2022 organiseerde deze Innovatiewerkplaats een webinar om de voortgang van dit onderzoek te laten zien. Deze webinar is hier te bekijken. Ruim 100 genodigden uit het relevante werkveld en andere geïnteresseerden namen deel en een groep van 11 (student)onderzoekers was fysiek aanwezig in de studio van MyFacilities. Het was een groot succes! Bekijk de terugblik hier. 
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Innovatiewerkplaats Forensische Multiproblematiek en het Lectoraat Verslavingskunde en Forensische Zorg 
De webinar is georganiseerd door de Innovatiewerkplaats (IWP) Forensische Multiproblematiek. Dit is een samenwerkingsverband tussen het Instituut voor Rechtenstudies, het Lectoraat Verslavingskunde en Forensische Zorg van de Hanzehogeschool en de Academie voor Sociale Studies (SASS) van de Hanzehogeschool. De IWP is een verbinding tussen onderwijs, onderzoek en de beroepspraktijk. Naar aanleiding van onderzoeksvragen uit het werkveld ontstaan projecten waarin opgedane kennis uit onderwijs en onderzoek toegepast kan worden in het werkveld. Het Lectoraat Verslavingskunde en Forensische Zorg richt zich vooral op mensen met een verslaving en complexe problematiek. Hier vindt u meer informatie over het Lectoraat. 
Het onderzoek naar de levensloopaanpak
De levensloopaanpak in Groningen, Friesland en Drenthe is een nieuwe manier van werken, waarbij professionals en organisaties in het zorg-, veiligheids- en sociaal domein samenwerken om cliënten voor lange termijn te ondersteunen. Op deze manier wordt geprobeerd om overlast in de samenleving te verminderen. De levensloopaanpak is bedoeld voor ‘personen met een hoog risico op gevaarlijk gedrag waarbij sprake is van een terugkerend patroon, als gevolg van een psychische aandoening en/of een (licht) verstandelijke beperking’. Dit zijn doorgaans mannen van gemiddeld 40-50 jaar oud, die al erg veel hulpverleners in hun leven hebben gezien. In Groningen, Friesland en Drenthe gaat het in totaal om zo’n 100 tot 150 cliënten. Het onderzoek naar de levensloopaanpak richt zich op de vraag: ‘wie doet wat bij wie met welk resultaat?’ Deze vraag wordt onder andere onderzocht aan de hand van observaties die gedaan worden bij de levensloopteams. Meer informatie over de levensloopaanpak is hier te vinden. 
De kracht van samenwerking
Het succes van de webinar ligt vooral in de samenwerking tussen studenten van de Hanzehogeschool, professionals in het werkveld en de onderzoekers betrokken bij de levensloopaanpak. Co-creatie staat hierin centraal: de studenten maken vanuit hun studie een beroepsproduct, onder begeleiding van onderzoekers. Dit product is ontstaan uit een vraag uit het werkveld, met als doel dit in het werkveld te implementeren. Zo werken studenten, professionals en onderzoekers samen aan een product dat voor hen allen bruikbaar is, een win-win situatie. Een voorbeeld van een beroepsproduct met betrekking tot woonvoorzieningen vindt u hier. Onderzoekers zijn de schakel tussen de student en de professional: zij vervlechten de studentenprojecten met de wensen en ontwikkelingen vanuit het werkveld. De beroepsproducten leveren een bijdrage aan het overkoepelende onderzoek naar de levensloopaanpak. Op deze manier werken onderzoekers, studenten en professionals samen aan hetzelfde doel: het implementeren en monitoren van een optimale levensloopaanpak.
Webinar en website
De webinar was een manier om alle betrokkenen en geïnteresseerden op de hoogte te stellen van de stand van zaken omtrent het onderzoek naar de levensloopaanpak. In april zal, in samenwerking met het werkveld, een fysieke bijeenkomst worden georganiseerd om de vooruitgang die sinds eind januari 2020 geboekt is in Groningen, Friesland en Drenthe te bespreken. Om tussentijds ook informatie te kunnen bieden over de stand van zaken van de levensloopaanpak, is een website gebouwd waar o.a. de webinar, informatie over het onderzoek, de beroepsproducten en recente ontwikkelingen op te vinden zijn. Op deze manier is het gemakkelijk om op de hoogte te blijven van de (tussen)resultaten op onze website www.onderzoeklevensloopaanpak.nl 
Het vervolg
Het schrijven van het eindrapport over de eerste bevindingen van de levensloopaanpak in Groningen, Friesland en Drenthe is nog in volle gang, en staat gepland om opgeleverd te worden in september 2022. Tot die tijd worden er observaties bij de levensloopteams uitgevoerd en zullen er van februari t/m juli 2022 meer dan 10 studenten betrokken blijven bij 7 projecten. Houd dit alles en meer in de gaten op de website!
